

公众代表受邀列席市政府常务会议

# 为促进新型农村集体经济高质量发展建言献策

12月2日，4位公众代表受邀列席市政府常务会议，参与《关于进一步促进新型农村集体经济高质量发展的若干措施》的审议。这是继今年11月中旬7位公众代表列席市政府专题会与相关职能部门共商农村集体经济议题后，市政府开门问政、广纳建言的深度延续。

公众代表列席市政府常务会议是上海践行全过程人民民主的重要实践，也是保障公众知情权、参与权、表达权、监督权，引导公众有序参与经济社会管理的重要举措，这一做法上海已经连续坚持了六年。

会议一开始，市委副书记、市长龚正就与公众代表一一握手，对他们的到来表示欢迎。

审议中，4位公众代表逐一发言，结合自身专业和实践，提出意见和建议。

浦东新区书院镇外灶村集体经济组织理事长汪敏是一名土生土长的基层“三农”工作者，促进新型农村集体经济高质量发展的10条措施令他倍感振奋。“措施中提到的促进城乡要素资源高效配置、农村集体资产资源进入市级农村产权交易机构公开竞价交易等举措，为我们取得农村集体建设用地不动产权证书、吸引各方资本投资，拓宽了路径，提供了保障。”汪敏说，“同时希望在政策的落实过程中，农业农村部门能够提供更多针对性培训，让我们村干部能学习更多新的经

营理念和方法路径。”

“《若干措施》为集体经济的发展安上了‘强引擎’。”奉贤区柘林镇新寺村集体经济组织理事长陈冬表示，支持农村集体经济组织申报都市现代农业项目、带动农民就业增收等举措，深受大家欢迎。同时，他希望《若干措施》中提到的有关收益的镇村分享机制，在具体实施过程中能够向村集体经济组织倾斜。

来自闵行区虹桥镇经济发展服务中心的张洁清谈到，《若干措施》明确提出优化注销相关企业工作流程，及时清理“僵尸企业”“空壳公司”，虹桥镇在优化注销企业工作流程方面已有实践，实实在在感受到这条

措施带来的“破冰效应”。同时，她也从虹桥镇集体经济的特点出发，对《若干措施》中有关贴息贴费制度提出了相关建议。

“《若干措施》及时衔接了《农村集体经济组织法》的正式实施，这也是对‘十五五’规划的提前布局。”来自上海邦信阳律师事务所的戴天晓律师从农业农村领域法律从业者的角度，充分肯定了《若干措施》关于“存量未办理不动产登记的集体建设用地及房屋等不动产确权登记发证”和“促进联村抱团发展”等规定对保护集体权益、扩大农业资源集聚效应的积极意义，并建议加强农村集体经济组织收益分配改革试点工作的跟进指导。

市领导与相关部门负责人仔细倾听、认真记录，并进行了回应。龚正对公众代表列席市政府常务会议，参与公共政策决策制定表示感谢。龚正指出，发展壮大新型农村集体经济，是推动乡村振兴的迫切需要，是实现共同富裕的有效途径，要认真研究采纳来自基层一线的意见建议，立足城乡融合发展和农业农村现代化大局，开创百花齐放的局面，营造近悦远来的生态，积蓄提质升级的动力，加快推动各项改革创新举措落地。

议题审议结束后，市政府办公厅向公众代表送上感谢信，感谢他们对政府工作的参与和支持。  
**(来源：上海三农)**

## 2024长三角·青浦新城半程马拉松即将开跑

□青宣

2024长三角·青浦新城半程马拉松赛将于12月15日鸣枪开跑。本次赛事以青立方体育中心为起点，朱家角古镇为终点，全程21.0975公里，吸引了来自中国、美国、俄罗斯等14个国家

和地区的5000名选手参赛。

据悉，本次赛事设置了男子组、女子组半程马拉松和企业团体竞速赛中赛等组别。项目包括半程马拉松(21.0975公里)和欢乐跑(3.6公里)两个项目。

赛事从整体策划到各个环节保障，周密部署，涵盖了交

通、医疗、安保、环境、宣传等服务保障等领域，确保赛事能够顺利开展。

赛事期间，青浦区文旅局还策划推出“跟着半马游青浦”文旅主题活动，发布半马赛事文旅服务导览地图，围绕“吃来赛”“住来赛”“行来赛”“游来

赛”“购来赛”五大关键词，推出五大主题游线路，将青浦特色美食、舒适住宿、便捷交通、绝美景致、好物购物逐一展现，丰富赛事期间市民游客赴青出行的休闲选择。

“本次赛事路线依傍环城水系而设，融合了青浦的自然

风貌、历史遗址、人居环境以及新城的加速发展面貌。从6000年的崧泽遗址博物馆，到引领现代科技的华为研发中心，让参赛者在奔跑中感受青浦的历史脉络，体验从‘上海之源’到现代都市的时空转换。”青浦区体育局相关负责人表示。

**| 讯息 |**

宝山高境  
开展慈善募捐

□记者 施勰赟

12月1日，第三十一届“蓝天下的至爱”宝山区慈善系列活动高境分会场活动在新境地公园举行。

活动现场爱心涌动，多家企业捐赠善款，定向用于高境镇困难家庭的生活救助。

活动现场气氛热烈，节目《蒸蒸日上》《绳舞飞扬》《我的祖国》一一亮相，为居民们带来了一场视听盛宴。

活动当天，现场特别开设了“蓝天下的至爱”慈善市集。潮牌义卖、法援咨询、义诊服务、中医推拿、漆扇制作、非遗蔡氏剪纸、理发等展位人头攒动，大家踊跃参与，纷纷拿出手机扫码捐赠、奉献爱心。

场外，各社区、居委会陆续组织志愿者们在小区内开展慈善募捐活动。“社区小先生”们化身公益小天使，手持慈善募捐袋，积极向过往路人发起募捐倡议。

接下来，高境镇将继续大力弘扬慈善精神，传播慈善理念，不断拓展“慈善阵地”，营造良好慈善氛围，用实际行动传递爱与温暖，为慈善事业注入更多动力。

## 崇明鲁屿村打造乡村旅游新名片

□见习记者 王珊

现如今，尽管不少年轻人离开故土，但是承载乡土情怀的稻田对年轻人依旧有着独特的吸引力。崇明区港沿镇鲁玙村，一处名为“躺稻田里”的咖啡驿站成为众多游客争相打卡的新晋网红景点。

蓝天下，稻田里，咖啡驿站店如其名，真的坐落在一片原汁原味的乡村稻田中。周末的午后，阳光温柔，微风不燥，咖啡驿站外的乡间小道上停满了游客的车辆，店内的咖啡桌座无虚席，稻田里的帐篷下也满是拍照打卡的年轻人。

“这里和平常的咖啡店相比更加纯净，躺在稻田里喝喝咖啡看看风吹稻浪，‘班味’一

下就去除了。”正在晒太阳的顾女士表示，听说崇明开了一家稻田里的咖啡厅，并且“宠物友好”，她立即带着自家的宠物驱车过来体验这份宁静与休闲。

“自从11月1日试营业以来，驿站每天都是人流爆满的状态。”“躺稻田里”咖啡驿站创始人龚兵亲自操刀设计了这处田园里的咖啡小店。建筑师出身的经历使得他对于建筑设计和美学呈现有独特的心得，驿站外部采取巧妙的稻田环绕设计，内部原木色系与现代设计元素交相融合，整个空间既保留了乡村的质朴与宁静，又不失时尚与雅致，一开业便吸引了众多市民游客探店打卡。

咖啡驿站，咖啡才是重头戏，“躺稻田里”咖啡驿站在饮

品方面独具匠心，最受游客欢迎的当数当家花旦——米乳咖啡。创立了上海今喜农新农业发展集团有限公司的龚兵，结合崇明地域特色，创造性地在稻米灌浆期喷洒牛奶和蜂蜜，“用‘牛乳大米’制作成的‘米乳咖啡’，口感香醇细腻，十分独特。”龚兵介绍，驿站推出的牛乳稻米咖啡、清香米乳特饮等单品一直是热销爆款。

面前是菜地，背后是村居，除了品尝咖啡，市民还可以在“躺稻田里”咖啡驿站享受各种乡村野趣。秋收之后，驿站外的稻田还会根据不同季节种植不同作物，确保每个时节窗外都有美好景致。“正在计划在周边种植油菜花，春风一吹花开遍地。”龚兵畅想，未来咖啡驿

站还将结合附近百亩农田，打造更多丰富多彩的农旅项目，如蔬菜采摘、稻田运动会等趣味活动，让市民更深入地了解乡村文化和农耕文化，感受乡村生活的魅力。

“躺稻田里”咖啡驿站，不仅为游客提供了一个休闲的好去处，也为鲁玙村的乡村文旅发展注入了新的活力。“驿站周边五百米内，就坐落着三家乡村民宿，不着急赶路的市民还可以直接在村里住下，感受远离城市喧嚣、真正拥抱自然的乡村气息。”鲁玙村党总支书记杨静娟说。据悉，咖啡驿站已经纳入“星火党建带”，举办过庆丰收、亲子国学、党建活动等各类活动，逐渐成为鲁玙村乡村旅游的一张新名片。

## 角堇“选美”激活“美丽经济”

区共有鸿园花卉、欣香花卉、兴纪花卉3家合作社，总种植面积376.01亩，销售量1900万盆，产值近4000万元。

2023年11月，欣香花卉合作社与高新区欢兴村党组织以及金山绿建公司签订了三方产销合作协议，承诺每年将部分销售收入捐赠于欢兴村，用

于推动村级发展和建设。史纪欣坦言：“合作社是在欢兴村成长起来的，我们也希望对村里有所回馈。”

此外，位于高楼村的鸿园花卉合作社，也在探索与高楼村进行级差土地流转管理，形成村企合作模式，每年拿出收益的一部分反哺高楼村乡村振

兴建设。

通过举办角堇品种比较活动，本市搭建起特色花卉展示平台，能够更好促进花卉产业品牌化、高端化发展，激活花卉“美丽经济”，更好地为乡村振兴建设和服务市民高品质生活助力。

**(上接1版)**

2005年，金山高新区引进上海欣香花卉种植合作社，从此开始了花卉特色产业的发展之路。多年来，高新区加快推进设施花卉标准化生产，做足特色、做大规模、因地制宜发展花卉特色产业，逐步成为金山区东部花卉优势区。目前，辖